

# 恒定性與呼吸作用

國中組生物科特別獎第一名

花蓮縣立花崗國民中學

作 者：張慧君

指導教師：李國榮

## 一、研究動機

生物上冊第七章恒定性，談到血液中血糖的濃度，通常都維持在一定範圍以內，過高或過低都會引起疾病。其他，如生物體內水分的調節、定溫動物體溫的調節等，都是生物體內維持恒定性的一些現象。

乾燥的種子含水量很低，細胞幾乎停止活動，呼吸作用相當微弱。但是一旦吸收足夠的水分，就開始活動，呼吸作用變得十分旺盛；酵母體分泌各種酵素，以營自己之生活及獲得生理作用之資源，酵母體內各酵素間保持平衡，可順利營分解與合成作用，保持其活性；普遍存在於土壤中的根瘤菌，它在土壤中由於受到植物根部所分泌之物質的吸引會集中於根部附近，然後由根毛的傷口處進入而形成根瘤，從此便與植物體共生在一起，彼此互相照應。

是否可以透過生物體某些恒定性的特質，配合平衡環境之些現象加以適當的組配，觀察到底生物以及構成生物體的細胞、組織或器官，在不同的環境下，將會有什麼樣的工作表現，以接受環境的考驗，激起了探討其奧秘的動機來。

## 二、研究目的

本研究的主要目的是透過簡易的實驗裝置與操作，配合適當的實驗材料，探討生物體在不同的環境下，所表現的各種現象或功能—呼吸作用、無氧呼吸、固氮作用、光合作用等；以及探討生物與環境彼此之間的交互影響，進而提供一些有關生態保育的觀念。

### 三、實驗裝置、原理與過程

依據原理：(一)空氣組成份一定的特性；(二)密閉系—實驗裝置係呈密閉狀態，若裝置內氣相成份改變，連通效應的結果，U形管內液面即產生不同程度升降的反應。

實驗裝置與裝置過程：(一)取甲、乙兩個錐形瓶，瓶內分置欲觀察的材料；或甲瓶放置欲觀察的材料，乙瓶空著。(二)在橡皮塞上鑽一個適當大小的孔，再將兩端帶有直玻璃管之橡皮軟管，一端插入孔中並露出橡皮塞少許，將橡皮塞塞入錐形瓶口。(三)橡皮軟管另一端之玻璃管插入適當大小的橡皮塞並露出少許。(四)取U形玻璃管一隻，管內盛入適量之觀察液（石灰水、指示劑溶液）。(五)U形玻璃管兩管口分別與甲、乙錐形瓶所帶之軟管連接好，管內液面儘量維持等高，並於管壁上標記液面高度。(六)以拇指與食指擠壓橡皮軟管，若U形管內兩邊液面會隨之上下移動，則表示實驗裝置並未漏氣，呈現密閉狀態，如此即可進行實驗觀察。

### 四、實驗過程、結果與討論

#### 實驗(一)：植物的呼吸作用

- 1-1 萌芽的種子與乾燥的種子呼吸作用之比較
- 1-2 不同萌芽種子間呼吸作用之比較
- 1-3 不同植物間呼吸作用之比較
- 1-4 不同齡期植物器官呼吸作用之比較
- 1-5 傷害器官與未傷害器官呼吸作用之比較
- 1-6 同種植物不同器官呼吸作用之比較
- 1-7 異種植物器官呼吸作用之比較

實驗操作：以上各項之實驗操作過程如三、實驗裝置、原理與過程

實驗(一)結果與討論：

- 1-1 約3～30分鐘，可觀察到U形管內觀察液的變化（升降或變色）。萌芽種子的呼吸作用皆較乾燥的種子旺盛。綠豆、蠶豆、花生分別約在3、5、7分鐘就可以比較出來

。空氣中含有約  $1/5$  體積的氧，本實驗裝置係一密閉系，當萌芽種子進行呼吸作用，釋出的  $\text{CO}_2$  溶入石灰水，氣壓隨之變小，因而改變了裝置中的恒定性。而乾燥種子因耗氧較慢，因此管內的氣壓大於萌芽種子管內的氣壓，壓迫水柱，水柱另一端的液面不得不朝萌芽的方向上升。其上升的快慢因植物種類的不同而異。

- 1-2 萌芽花生之呼吸作用較萌芽蠶豆旺盛，而且差異很大；蠶豆則較紅豆旺盛；紅豆與綠豆之間則無顯著差異。由異種間萌芽種子呼吸作用的比較，可以看出不同環境下所孕育出的種子，其呼吸作用會有不同的差異。
- 1-3 萌芽豌豆之呼吸作用較落地生根植物體旺盛；菊科植物之呼吸作用較落地生根旺盛。由此可見在幼苗的成長過程中需耗用多量的氧，以助其早日獨立；而菊科植物是雜草中易見的常客，可能就是因為它具有強韌的生命力—旺盛的呼吸作用之故。
- 1-4 黃金榕及巴西橡膠樹幼葉之呼吸作用皆較老葉旺盛。可見同一種植物不同齡期的器官，其呼吸作用的快慢各有不同。植物如此，人不也是這樣嗎？
- 1-5 瓊崖海棠受傷的種子與榕樹受傷的葉，其呼吸作用皆較未受傷的器官旺盛，其作用可能是在求快速癒合，以獲一線生機。
- 1-6 杜鵑與矮牽牛的花，其呼吸作用皆較葉的緩慢；而一串紅花的呼吸作用則較葉的旺盛。這些差異是否與分化有關。或者與植物繁殖力的強弱、花期的長短有關，則需更進一步的研究。
- 1-7 異種植物器官呼吸作用之比較：14 分鐘後，矮牽牛的液面上升 0.4 公分；30 分鐘後上升到 1 公分。結果顯示出矮牽牛花之呼吸作用較杜鵑花旺盛。由本實驗結果可以推知不同植物的器官，其呼吸作用的強弱各有不同。

#### 實驗(二)：呼吸作用之探討：

實驗操作：與實驗(一)類同，唯甲、乙錐形瓶中分置等量同種類之萌芽種子，U形管一端觀察液面滴加厚約0.8公分的沙拉油，一端不滴加，裝置妥當後即進行觀察。

### 實驗(二)結果與討論：

就萌芽綠豆呼吸作用之探討而言，前三天的觀察，右管無覆蓋沙拉油的液面先上升了近2公分，其後再微降，終降至0.5公分高，且瓶內幼根的長度較左瓶中之幼根長度長些；第五日，在左管沙拉油與石灰水之界面下出現一白色層膜且帶有白色懸垂之絲狀物，瓶中之萌芽種子除幼根短小外且子葉呈現黃色。相對的，右瓶中萌芽種子的幼根較長且部份呈現綠色，子葉也開始綠化，此時U形管中的液面約高出0.8公分；第七日，右瓶中幼苗的根部已出現明顯可見的支側根，而左瓶萌芽種子生長的情況並無多大變化；第十二日，右瓶中已長出幼苗，然部份右根或子葉開始長黴。而左瓶萌芽種子却依然故我，與第七日的情形相差無幾，且瓶內沒有長黴；第十七日，但見左瓶萌芽種子的幼根部份出現小水珠，其餘的狀況則與原先一樣。而右瓶中已有二棵較高大的幼苗出現，其餘幼苗部份已被黴菌覆蓋著；第二十六日，左瓶除幼根稍長長外，其情況亦無多大變化，萌芽種子也沒長黴。右瓶除二棵挺立的幼苗外，其餘的幾乎長滿了黴菌。

在連續二十六天的觀察當中，發現同是萌芽的種子，有的却能變化萬千地成長不已，有的却好像困難重重似地成長緩慢。究其原因，左瓶萌芽種子在成長的幼期，呼吸作用所釋出的氣體粒子有機會通過密度較小的沙拉油層面之空隙，被石灰水捕捉住。經過一段時間，因 $\text{CaCO}_3$ 與沙拉油在界面上形成一層白色膜狀物，封閉了 $\text{CO}_2$ 粒子進出的通路，其後陸續釋放出的 $\text{CO}_2$ ，可能就會被反彈回到左瓶的氣相中，漸漸地 $\text{CO}_2$ 的濃度愈來愈高，生長的遲緩就是對這種刺激的最好反應；右瓶萌芽種子呼吸作用釋出的氣體則大部份被石灰水捕捉，因此瓶內氣相中只存有少量的 $\text{CO}_2$ ，可能因此而有利於幼苗的成長，不過却也供應黴菌有利的生長環境。總之，透過本實驗的觀察與探討，可以獲知萌芽種子在含有多量的 $\text{CO}_2$ 環境之下，呼吸作用會變得緩慢些，同時生長的步伐也隨之放慢了下來，一切都在自

行調整以適應環境，維持生命。這種現象與解說是否可以應用到“二氧化碳保鮮的方法”，就有待更進一步的研究與探討。

### 實驗(三)：種子活力測定之探討

實驗操作：(一)與實驗(一)類同，唯裝置略加調整，錐形瓶改用帶有支管的。(二)甲瓶中放置經浸水處理的種子，乙瓶中不放置(空瓶)。U形管中盛入適量的石灰水。(三)取點滴用之透明軟管一條，於軟管中點處注入長約2公分的指示劑溶液，針孔以凡士林封住並包上透明膠帶。(四)將透明軟管之兩端分別與兩支錐形瓶的支管連接好，於管內水柱兩端劃線標記，檢查裝置是否漏氣。(五)觀察U形管內兩邊液面變化的情形，及透明軟管中水柱移動變化的情形。

### 實驗(三)結果與討論：

就種子活力測定的實驗觀察，發現良好的(種皮圓滑且飽滿)與次一等的綠豆種子之呼吸作用兩者之間的差異並不大，而兩者與差粒及經熱處理種子之間的比較，確有明顯而不同的差異；具有活力的種子(良好與次一等的)U形管內的液面及軟管中的水柱會上下波動或前後移動，而活力極差或活力遭受破壞的種子則無此現象。究其原因，具活力的種子其生理活動較多，而無活力或活力極差的種子則無生理活動或甚少活動。透過本實驗裝置中的U形部份(譬如心臟)及細軟管部份(譬如脈動)雖可比較出種子的活力來，然尚需更進一步的設計、研究與探討。

### 實驗(四)：酵母菌

- 4-1 酵母菌在工作—釀酵(觀察液：石灰水)
- 4-2 酵母菌在工作—釀酵(觀察液：指示劑溶液)
- 4-3 酵母菌與污染物

實驗操作：(一)與實驗(一)類同。(二)甲、乙錐形瓶中放置經適當成分組配之溶液(成份：水、葡萄糖、酵母菌、經熱處理之酵母菌、硫酸銅、過錳酸鉀、醋酸鉛等溶液)。

### 實驗(四)結果與討論：

透過本實驗裝置之密閉系及連通效應的特性，經由石灰水的變色與液面的升降，能更明確的比較出酵母菌在各種不同環境下的工作表現。熱處理使酵母菌喪失工作能力；釀酵產物之一的CO<sub>2</sub>，若未能及時移除則不利釀酵；提高溫度有利於釀酵，污染物對釀酵大都不利，然尚須視污染物與酵母菌所處的環境（室內或室外）而定。其他有關影響釀酵的因子則須更進一步的研究與探討。

#### 實驗(五)：根瘤菌

##### 5-1 根瘤菌在工作

##### 5-2 根瘤菌與環境

實驗操作：(一)與實驗(一)類同。(二)甲瓶放置經處理的根瘤，乙瓶空著。或甲、乙錐形瓶分置經適當組配的實驗材料。

#### 實驗(五)結果與討論：

經由根瘤、根、莖、葉、污染處理等的適當組配，透過密閉系與空氣組成一定的特性，發現根瘤菌在不同的環境下會有不同的工作表現。至於“到底根瘤菌在不同環境之下，會進行什麼樣的工作？”就有待更進一步的研究與探討。

#### 實驗(六)：土壤中的微生物

##### 6-1 好氣與厭氣之菌落

##### 6-2 不同土壤深度中之菌落

實驗操作：(一)與實驗(一)類同。(二)甲瓶放置不同深度的土壤，乙瓶空著。或甲、乙錐形瓶分置不同深度且經適當組配的土壤。

#### 實驗(六)結果與討論：

由U形管內液面上升的結果可以看出愈接近表土的菌落其好氣性愈高；不同土壤深度中之菌落，由於居住環境改變後，會產生不同的反應。至於是什麼樣的反應—固氮、脫氮、氧化、還原作用等？就有待更進一步的研究與探討。

#### 實驗(七)：光合作用與呼吸作用之比較

##### 7-1 植物光合作用與呼吸作用之比較

##### 7-2 同種植物、同一器官、不同組織光合作用之比較

7-3 同種植物、不同齡期（或不同器官）光合作用之比較。

7-4 環境污染與光合作用

實驗操作：(一)與實驗(一)類同。(二)7-1 一只錐形瓶包裹上鋁箔以隔絕光照。(三)7-2、7-3、7-4之甲、乙錐形瓶分置適當組配之實驗材料。

實驗(七)結果與討論：

在弱光下，菊科植物與水蘊草，其光合作用與呼吸作用並無差異。在強日照下，陸生植物光合作用特別明顯，而水生植物則較不明顯，可能是水生植物光合作用時所釋放出的氧，有部份溶於水中之故，同一器官、不同組織或不同齡期之植物器官，其光合作用之強弱各有差異，此乃生物體內分工合作的一種表徵；在日照下，鉛、銅污染物阻礙了杜鵑與馬櫻丹光合作用的進行。總之，透過呼吸作用與光合作用的分析與比較，發現當環境遭到污染時，對生產者—綠色植物是害多而利少。

實驗(八)：生物與環境

8-1 植物與動物間依存性之探討

8-2 氧的供應者與接受者

實驗操作：(一)8-1之操作與實驗(一)類同；8-2之操作與實驗(三)類同

。(二)甲瓶放置未污染或受污染的植物，乙瓶放置小動物（泥鰍或小白鼠）。(三)每項實驗之小動物皆經「生存耐力測定」：甲瓶放置動物，乙瓶空置，測定動物在定量的空氣裏所能存活的時間。

實驗(八)結果與討論：

就8-1之實驗觀察而言，因未受污染的植物能正常的進行光合作用，釋放出的氧有一部分會溶入觀察液中，而動物在急需用氧時可能就抽用到溶液中的氧，因而延長了本身的“生存耐力”時間，由此可見植物與動物間的依存性是何等的密切；就8-2實驗而言，當泥鰍在缺氧且急需用氧時，U形管內的液面與軟管中的水柱會產生同步移動的現象：液面及水柱皆朝盛動物的錐形瓶方向移動。此時若植物正在進行光合作用，則小白鼠的鼻孔會朝細軟管管口處進行吸氣的行為表

現，由此更可看出“綠色植物就是氣的供應者，而小白鼠就是氣的接受者的關係來。

## 五、結論

透過本研究簡易的實驗裝置與操作，配合適當的實驗材料，從實驗結果當中，可獲得下述幾個觀念：

- (一)科學概念方面：(1)密閉系：本研究之實驗裝置的組合係一密閉狀態，可與外界變動的環境因子（如水、氣之類）暫時隔絕，以利實驗的觀察與探討。(2)恒定性：除生物本身所表現的一些恒定現象外，空氣中氣與氮的組成可維持在一定的比例，亦可視為環境的一種恒定性的理化因子。其他具有一定組成比（或關係）的現象亦屬之。(3)密閉系與恒定系：在密閉系中，只要其組成因子改變，即可產生牽一髮而動全身的效應。經由密閉系與恒定性互動的結果，在本研究的實驗裝置中，可將較抽象的現象轉變成具體而可供觀察的現象。
- (二)實驗結果方面：(1)呼吸作用易於觀察與比較。(2)生物對於自己代謝產物的處理，各有不同的反應：就CO<sub>2</sub>而言，移除與未移除對生物就會產生不同程度的影響，尤其是萌芽的綠豆。(3)植物的綠色部份能行光合作用：淺綠與深綠不同色澤的組織，其光合作用的強弱各有不同，互有差異，這種現象就是細胞分工合作的結果。(4)環境污染與生物：透過本實驗的觀察，經由呼吸、光合等作用的分析與比較，發現當環境遭到污染時，對生物來說，是害多而利少，尤其是生產者—綠色植物。因此人類必須善加保育自己居住的環境，否則將來可能會步上恐龍絕跡的後塵。
- (三)檢討與改進方面：透過本實驗裝置的操作與處理，雖然可以將影響實驗結果的變因降低，使得所觀察的現象（或反應）能更接近自然狀態。然其間有關各項實驗的設計、器材的組配等的考量是否合理、完善，就有待更進一步的研究與探討。總之，若能運用密閉系與恒定性兩種概念的組配，將可設計出多種簡易而操作方便的實驗裝置。

## 六、參考讀物

- (一) 國民中學生物上下冊 75 年 1 月 國立編譯館。
- (二) 國民中學理化第一冊 74 年 8 月。
- (三) 大英科技百科全書 74 年 5 月 光復書局出版。
- (四) 水產微生物學上冊 65 年 8 月 維新書局出版。
- (五) 微生物 60 年 7 月 中央書局出版。
- (六) 土壤細菌的生態及分離 67 年 7 月 幼獅文化公司出版。
- (七) 細菌的世界 66 年 11 月 幼獅文化公司出版。
- (八) 台灣常見的野花 70、74 年 4、3 月 渡假出版社出版。
- (九) 最新科學入門 75 年 9 月 牛頓出版社。

## 評 語

利用平面 U 形管內液面壓力差別之改變，來說明生物氣體交換之情形，如呼吸作用、無氧呼吸、固氮作用及光合作用等，非常有創意。尤其是所用的材料，老鼠、種子發芽等都很容易取得，而其裝置又簡便易做，展示時用有色液面之脈動，使觀者很易看到生物之呼吸作用，體會生命現象之真諦，實難能可貴，故給特別獎。